

请进来,走出去,牵起手,跨省劳务协作持续发力——

# 一场务工人员与企业的“双向奔赴”

## 阅读提示

跨省到输出地洽谈用工、包车包车接人到岗返岗、定向招聘和输送……记者关注到,春天到来,一场务工人员与企业的“双向奔赴”在全国各地陆续展开。人力资源和社会保障部就业促进司相关负责人说,务工人员外出返岗早,不少企业开工生产早,促使劳动力市场呈现出加速回暖“两头旺”。

劳动力转移就业5.27万人,其中脱贫人口1.42万人。”该负责人说。

2月9日下午,山东省东营市迎来了76名来自重庆市酉阳县的务工人员,这是东营市人社部门充分利用春节前后招工“关键时期”,与重庆酉阳方面积极对接协调,成功招聘到首批务工人员。

开启千里行,奔赴新岗位,这样的场景不只在重庆山东两地上演。前不久,江苏省苏州市各级人社部门组织专车400多辆、专列(车厢)近20趟、包车2架,从全国17个省份接回了2万多名务工人员。

### 企业送上就业“礼包”

2月27日,重庆市人社局会同山东省人社厅在黔江区武陵文化广场举办“就业鲁渝行”大型联合招聘活动,来自山东省济南市、东营市、烟台市、潍坊市、日照市、聊城市等6地、126家企业,现场推介11155个就业岗位,为当地农村劳动力转移就业提供丰富的选择,邀请重庆务工人员到山东就业。

“我想求职偏技术工的岗位,听说今天的招聘会工种很多,一大早就赶过来了。”一位求职者直言,已经拿了10多份企业的资料,提供的岗位和收入都很吸引人。

记者了解到,走出去招工的省市及企业,不只给务工人员带来就业岗位,还送上丰富的就业“礼包”。

春节刚过,重庆市奉节县职教中心迎来了一群远道而来的客人——山东省滨州市人社局带领相关企业来此开展鲁渝劳务协作工作。期间,奉节县职教中心和滨州市的技师学院、创业园、重点企业达成协议,大力开展劳动技能培训,全面提升就业创业能力,提高鲁渝劳务协作质量,深化协作成果。

据重庆市人社局相关负责人介绍,去年以来,为推动鲁渝劳务协作走深走实,两省市人社系统拿出了诸多“干货”。比如,为加大创新驱动,扩大就业规模,重庆市人社局加强鲁渝乡村振兴人才发展基金日常管理,建设乡村振兴人才队伍;实施鲁渝劳务品牌领军人才培养工程;山东省各类培训机构到重庆市开展职业技能培训等。

“鲁渝劳务协作政策真的好,圆了我当司机的梦。”重庆市秀山县文龙一个劲称赞道。他告诉记者,去年参加了大货车司机培训,本该缴纳的12420元培训费、考试费全部由山东援助资金补贴。另外,每个人还享受2500元的交通食宿补助。如今,文龙已经在厦门

市区一家物流公司从事物流运输。

### 多地联盟助推高质量就业

相关统计显示,新春伊始,跨省劳务协作在全国各地得到了更大力度地推进,各省市之间的务工人员就业诉求和企业用工需求得到了更加精准高效对接。

1月29日,四川与浙江、福建、甘肃、重庆人社部门签订《省际劳务协作框架协议》,协定建立长效机制,促进劳动力跨省流动,加强重点群体就业帮扶。

2月2日,“1+6省际劳务协作联盟”签约仪式在河南省平顶山市叶县举行。在签约仪式现场,河南省分别与上海、江苏、浙江、广东、福建、新疆哈密等6省市签订协议,现场还组织了20辆“点对点”送工专车,1000余名劳动者乘坐专车奔赴江苏昆山、浙江杭州、福建泉州等地,开启新一年的奋斗。

有业内人士谈道,跨省劳务协作首先在共享就业信息方面发挥更大作用。其次可以根据省外的需求有针对性地进行培训,建立更加专业的务工人员队伍。最后,能够让外出务工人员维护自身权益时找到组织,当地的人力资源社会保障机构能够协助保护务工人员的权益。

重庆市人社局相关负责人表示,目前重庆在山东济南设立了劳务办事处,同时在渝籍农村劳动力务工较集中的山东其他地市设立劳务工作站。主要职责就是协调当地用工企业与劳动者依法签订并履行劳动合同,按时足额发放劳动报酬,切实维护已输出人员劳动权益,助推务工人员高质量就业。



### 云南昆明师范类专场校园招聘促就业

这是3月16日拍摄的云南师范大学呈贡主校区校园招聘会场(无人机照片)。

当日,云南省2023年公费师范生招聘会暨2023届师范类高校毕业生招聘会在位于昆明市的云南师范大学呈贡主校区举行,来自省内外共516家用人单位参会,提供就业岗位1.5万余个。

新华社记者 陈欣波 摄

### 务工人员开启千里行

“到了工地一定努力工作,干出成绩。”2月7日,在重庆万州机场,来自白羊镇的脱贫劳动力张革新激动地说。2个多小时后,他将与同行的48名务工人员抵达山东济宁曲阜机场,然后由专人“点对点”送至企业,踏上新一年的就业路。

重庆市人社局相关负责人告诉记者,近年来重庆山东两地坚持和完善劳务协作机制——重庆动态掌握有意愿外出务工人员的信息,山东根据重庆提供的需求清单,有针对性组织企业提供相应的就业岗位,通过包车、包飞机等方式,“点对点”输送务工人员赴山东就业。“仅去年,山东就帮扶重庆农村

## 涿州王洛宾故居近日对公众开放

# 『他让丝绸之路上的民歌传唱四方』



扫描二维码 欣赏王洛宾

本报讯(记者赵洁)3月14日,位于河北省涿州市的王洛宾故居对公众开放。涿州市文旅局局长郭学庆向记者表示,今年是王洛宾诞辰110周年,公众可以通过参观故居,了解这位“西部歌王”的生平及其对音乐的贡献。在现场,有观众称,“这个潇洒浪漫的老头儿”把内心的自由洒脱通过歌声传递给人们,也让西部成为令人向往的音乐符号。

王洛宾故居坐落于涿州老城的永安街上。记者看到,故居里展示着记录王洛宾生平和艺术创作的诸多资料,摆放着其生前用过的一些物品。王洛宾之子王海成说,其祖父从涿州进京工作,在这里留下祖屋,王洛宾曾经在这里居住和生活。今天的故居是当地政府对其祖屋修缮而成的。

在涿州市美术馆内的王洛宾音乐艺术馆,记者见到了一张嘉奖喜报。美术馆馆长刘洋说:“这是1956年王洛宾在部队获得先进个人工作者时的嘉奖喜报,是当年从新疆军区寄到老家涿州的。”音乐艺术馆里还展示着王洛宾的一些珍贵照片,以及以王洛宾为题材的画作。

王洛宾是著名音乐家,自改编《达坂城的姑娘》开始,就与西部民歌结下不解之缘,搜集、整理、创作歌曲1000余首,包括《在那遥远的地方》《半个月亮爬上来》《掀起你的盖头来》等。

“我的父亲大半生行走在大西北,他酷爱音乐,经常到当地群众中去记录、学习和歌唱。大西北的生活是他音乐创作的清泉。他让丝绸之路上的民歌传唱四方。”王海成说。在故居内的墙壁上,写着王洛宾常说的一句话:“人们都说,丝绸之路是骆驼队踩出来的,如果你爱音乐,就会发现它是用美丽的民歌铺成的。”

王洛宾生前好友、中国戏剧家协会会员马跃也来到现场。他说:“王洛宾是一个乐观向上的人,不论顺境逆境,他始终保持对生活的热爱和对艺术的不懈追求。西部是拨动他生命的琴弦,他把艺术之根深植于这方沃土,他留下的音乐作品,已经跨越了时空,跨越了语言,在中国乃至世界传唱。”

“每踏上西部列车,我都会想起王洛宾,他是一个潇洒浪漫的老头儿。”面对故居中王洛宾的雕像,参观者胡女士满含热泪。她是石油企业退休职工,“石油工人常年在野外作业,他的音乐陪伴着我们在大漠中的日日夜夜。现在听着这熟悉的旋律,我还能想起‘那遥远的地方’和那些热火朝天的工作场面。”

据了解,涿州目前正在筹建王洛宾纪念馆,并将开展包括文艺演出、文化研讨等在内的一系列系列活动,致力于擦亮涿州“洛宾故里 音乐之城”文化品牌。

## 近千公里长的

# “国家海岸一号风景道”年内通车

本报讯(记者赖书闻)近日,记者获悉,海南将围绕打造3条特色旅游环线,扎实推进生态旅游发展。3条特色旅游环线是环热带雨林国家公园旅游公路,环岛旅游公路和西环普通铁路旅游化改造。

在环热带雨林国家公园旅游公路方面,推进雨林探险、攀岩运动、定向运动、野外生存与国家级健身步道等生态旅游项目建设,构筑“林内游、林外住”的空间结构;在环岛旅游公路和西环普通铁路旅游化改造方面,具体到每一个驿站的建设,都要考虑到生态旅游发展以及国家公园环线的有效衔接。

据悉,环岛旅游公路及驿站项目主线全长988.2公里,串联12个沿海市县,途经悬崖、河口、湿地、椰林等特色景观;与此同时,沿线规划40个展现当地自然和人文特色的驿站。公路方面,2021年7月,环岛旅游公路全线正式开工,按计划将于2023年6月30日实现道路通车,2023年12月31日全线通车。驿站方面,2022年初,环岛旅游公路首批8个重点驿站启动土地收储、项目规划设计、驿站招商等前期工作。2022年,4个首批示范驿站正式开工建设。

环岛旅游公路驿站,以集“旅游服务基地、特色旅游产品、区域整合平台”功能三位一体的综合型旅游服务设施为定位,打造特色旅游目的地,助力沿海市县全域旅游发展。

海南省交通运输厅总工程师黄澎表示,建设这条将近1000公里的美丽海湾,将串联40个驿站、50多个旅游景区、68个独具特色的美丽海湾,全线海景、田园、峭壁、湿地、草原、沙地、林地等风貌多样化程度全国第一,被定位为“国家海岸一号风景道”和自贸港传世之作。

## 雄安新区启动区 重点项目建设稳步推进



这是位于雄安新区启动区的雄安宣武医院项目现场(3月15日摄,无人机照片)。

连日来,河北雄安新区启动区项目建设如火如荼,雄安体育中心、雄安宣武医院、中国电信智慧城市产业园等重点建设项目按照节点稳步推进。

启动区是雄安新区先行发展示范区,承担着北京非首都功能首批疏解项目落地、高端创新要素集聚、高质量发展引领、新区雏形展现的重任。

新华社记者 朱旭东 摄

她们是家里的半边天,她们也是新就业形态劳动者

# 她们的故事“在路上”

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 朱文彪

她,54岁,货车司机,单人单车往返新疆20年;

她,44岁,网约车司机,工作之余热心公益;

她,30岁,上班室内设计师,下班兼职外卖骑手,还拍短视频讲述骑手的工作……

妇女节刚刚过去不久,《工人日报》记者采访3位“有故事”的女性新就业形态劳动者,倾听她们的故事。她们是孩子的妈妈、妈妈的女儿、家里的“半边天”。她们自立自强、奋斗不息、平凡而闪耀。

### 喜欢这种“在路上”的感觉

54岁的谢琳是一名货车司机,她开大货车整整32年了。这些年,她开车跑遍了大江南北。数据显示,中国有3000多万货车司机,其中女性占比不到3%,而像谢琳这样一跑就是30多年的老司机,更是屈指可数。从长三角到新疆,是谢琳最常跑的路线,单人单车跑了20多年,她对连霍高速这段路线早已烂熟于心,很多卡友第一次跑新疆都会来请教她。

谢琳被大家熟知,还是在2020年武汉疫情时,28次往返武汉运送医疗、生活物资和雷神山、火神山的建筑材料。疫情期间,货车

司机多数没有出车,愿意去武汉的更少。

“滴水之恩,涌泉相报,当时我觉得,谁都可以不去,我不能不去。”2016年8月,谢琳从浙江去西藏送货,经过阿里地区时,货车的涡轮增压机坏了,周边荒凉无人,等了3天救援还没来。车上吃的越来越少,饮用水也没了。多亏碰到了自驾西藏的武汉摩托车队,他们每人给谢琳匀了一杯盖的水,她才能坚持下来。

凌晨2点半,南京溧水东庐山服务区,谢琳开着那辆17.3米长的货车从夜色中驶来,这次她拉的是一车送往霍尔果斯的轮胎,从杭州到南京,开了4个小时的车,谢琳准备在这个服务区打个盹,稍作休息后一早再启程。谢琳喜欢这种“在路上”的感觉,每年她从长三角往返新疆都要跑十七八万公里。她就像一只勤劳的小蜜蜂,克服了路途中的孤独,享受着人生的种种劳碌。“没有时间容我思前想后,只有马不停蹄地往前跑。”

这是她过完年以后,第三趟去新疆。以前她从宁波拉小家电到乌鲁木齐,现在她大多时候从东部把长三角的大型设备、太阳能板或者轮胎等拉到新疆。回程时,她再将棉花、棉布或者水果等新疆特产货物运回长三角。

“过完年后,路上的车越来越多,平台的单子也越来越多了。”谢琳说,“幸福是奋斗出来的,只要你肯吃苦,只要好好干,一定会有所收获。”

早上8点,在服务区休息了几个小时后,谢琳准时起床,简单吃了点干粮,擦干净车窗和后视镜,迎着太阳踏上了去往霍尔果斯的征程。

### 把温暖和善意延续下去

44岁的王海风,是一位网约车司机。她曾是一家公司的文员,两年前,为了有更多的时间照顾生病的父母而辞去了工作。不幸的是,父母仍相继因病去世。王海风一度心情低落。经过一段时间的休息,她决定让自己忙碌起来。“开车时我需要注意力非常集中,就没有时间去想那些伤心的事了。”

早高峰后,王海风在附近的园区里边充电边跳绳,开车这两年,她的心态转变了很多,“常常会有一些温暖的乘客,下车的时候跟我说师傅开车注意安全,或者说师傅开车慢一点,还有些乘客会给我留下一些小礼品之类的。”

“天气又暖和了,游客越来越多,高铁和机场的单子也多了,每次游客都会问我,师傅这里好不好玩,那里好不好吃,哎呀我感觉我都不是在工作,我也是出来玩的。”她如是说。工作之余,王海风参与了“寻找失踪儿童”公益活动,主动学习急救知识并加入“AED移动救护车队”。“我要把乘客给的温暖和善意延续下去,用一颗温暖的心,去温暖更多人。”

### 人生的每件事都有意义

30岁的李佩,下班以后是兼职的外卖骑手。上班时,她是室内设计师,也是室内设计和机械设计方面的培训师。同时,她还是一位拥有7.4万粉丝的短视频博主。

李佩刚开始决定兼职外卖骑手时,家里和朋友都非常震惊。“好好的办公室不待,你去跑什么外卖?”面对亲朋好友的不理解,李佩很坚持自己的想法,她说她就是想去体验一下不同的职业,看看他们到底在经历些什么。“我不想被别人去定义,我觉得我是多面的,我想体验更多。”

下课后,李佩有时在培训学校附近接单,有时回到家附近再接单。她说,这几个月新开了很多奶茶店、甜品店、快餐店,她的单子也比之前多了起来,“用餐高峰忙得根本停不下来,但是心里还是很开心的。”

李佩是宿迁人,一直在常州工作。在兼职做骑手的3年多时间里,她坚持用短视频分享自己作为骑手的日常,希望能让更多人了解这个行业,也对骑手多一些包容和理解。

“骑手真的是非常辛苦的一份职业,但是我始终觉得人生的每件事都有意义。也许它的意义不是当下兑现,但是付出的努力一定会在未来给你回报的。”李佩的想法很简单,就是想让客人尽快吃上一口热乎的饭菜,她把这理解成自己的责任和使命。